

古物諮詢委員會
委員備忘錄

進度報告

目的

本文件旨在向委員匯報自二〇一〇年八月以來，各項重大文物事宜，以及發展局轄下文物保育專員辦事處和古物古蹟辦事處(古蹟辦)工作的進展。

歷史建築物及構築物

古蹟的宣布

宣布廣瑜鄧公祠為古蹟

2. 在 1 444 幢歷史建築物的評估工作中，元朗錦田廣瑜鄧公祠獲評為一級歷史建築，該項評級已於二〇一〇年五月十七日獲古物諮詢委員會(委員會)確認。委員會早於一九九四年已建議把公祠宣布為古蹟，並於二〇一〇年六月二十四日重申該項建議。行政長官於二〇一〇年十月二十二日批准把公祠宣布為古蹟，有關把公祠宣布為古蹟的公告，於同年十一月十二日在憲報刊登。

宣布油麻地東華三院文物館及上環文武廟為古蹟

3. 委員會分別於一九九二年和一九九四年把東華三院文物館及文武廟評為一級歷史建築。在 1 444 幢歷史建築物的評估工作中，委員會於二〇〇九年十二月十八日確認把該兩幢建築物評為一級歷史建築，並於二〇一〇年六月二十四日建議將之宣布為古蹟。行政長官於二〇一〇年十月二十二日批准把該兩幢建築物宣布為古蹟，有關把該兩幢建築物宣布為古蹟的公告，於同年十一月十二日在憲報刊登。

宣布甘棠第為古蹟

4. 甘棠第現時用作孫中山紀念館，於一九九四年獲委員會評為二級歷史建築。在現時就 1 444 幢歷史建築物進行的評估工作中，該幢建築物的評級經覆核後，在二〇〇九年十二月十八日獲評為一級歷史建築。委員會於二〇〇四年三月十日建議把甘棠第宣布為古蹟，並於二〇一〇年六月二十四日重申該項建議。行政長官批准把該幢建築物宣布為古蹟，有關把該幢建築物宣布為古蹟的公告，於同年十一月十二日在憲報刊登。

保護歷史建築物及構築物

5. 委員會先前討論過的歷史建築物及構築物保護工作的最新情況載於附件A。

修復和維修計劃

6. 古蹟辦現正處理的修復和維修計劃的進展情況詳載於附件B。

考古項目

勘探／發掘

7. 二〇一〇年八月至十一月期間進行的考古項目進度摘要見附件C。

發掘牌照

8. 根據委員的建議，當局曾在二〇一〇年八月至十一月期間發出牌照給：

- (a) 王文建先生，就新界東北新發展區規劃及工程研究進行考古勘探；
- (b) 吳偉鴻先生，就高速鐵路進行考古調查暨發掘；
- (c) 吳偉鴻先生，就馬鞍山落禾沙住宅發展項目進行考古勘探暨發掘；
- (d) Michael Atha博士，就西港島線進行考古觀察和記錄(續牌)；
- (e) Christopher Allan Day博士，就長洲地段第196號及第197號A分段進行考古影響評估；
- (f) 劉茂女士，就大嶼山鹿頸村進行考古發掘；

(g) Sarah Heaver女士，就T2主幹路及南停機坪基建工程進行海洋考古調查。

9. 獲簽發考古牌照各項目的進度，摘錄於**附件D**。

教育及宣傳

統計資料

10. 古蹟辦在二〇一〇年八月至十一月期間舉辦的宣傳和教育活動統計資料載於**附件E**。

教育活動

古蹟導賞團

11. 古蹟辦在二〇一〇年八月至十一月期間，為各文物徑、文物遺址、香港文物探知館及屏山鄧族文物館共安排了401個導賞團，參加人數共15 341人次。詳情載於**附件F**。

講座與工作坊

12. 古蹟辦在二〇一〇年八月至十一月期間舉辦了10個講座。此外，又特別為學校和市民大眾舉辦了41個工作坊，共有1 629人參加。有關講座和工作坊的詳情見**附件G**。

13. 由Michael Morrison先生主講的專家講座於二〇一〇年九月十五日舉行。他在講座上與參加者分享他為香港中區政府合署等本地和海外歷史建築物進行保育工作所獲得的經驗。該講座的錄音記錄存放在香港文物探知館的參考圖書館，供市民參考。

14. 為配合「築景思城」展覽，建造業議會與古蹟辦合辦「考智力，學古建」工作坊，供學校和市民大眾參加。此外，為配合是次展覽，古蹟辦亦安排了一項裝嵌傳統「魯班鎖」的比賽「六通達人大比拼2010」。

青少年文物之友

15. 17名已接受導賞訓練並通過考試的青少年文物之友，於二〇一〇年十一月七日禮賓府開放日協助導賞團的工作。他們的服務備受導賞團參加者讚賞。

文物保育專員辦事處的宣傳及教育活動

16. 年內，文物保育專員辦事處在宣傳和公眾教育活動方面，集中推動社區外展活動。在二〇一〇年四月至八月期間，辦事處舉辦了一連串為低收入家庭而設的中環和尖沙咀文物導賞團。由於反應熱烈，辦事處在二〇一〇年九月至十一月加開中環文物導賞團，約共2 160人（即540個家庭）參加。

17. 辦事處在二〇一〇年十一月推出為傷殘人士而設的古蹟導賞團，舉辦日期直至二〇一一年三月為止；而大潭水務文物徑第二部分的導賞團則於二〇一〇年十二月至二〇一一年四月舉辦。預計參與人數分別為940人和1 200人。

18. 發展局參與了二〇一〇年十一月十日及十二日舉行的MIPIM Asia 2010，文物保育乃香港展館內展示的三大工作範疇之一。

19. 在二〇一〇年十二月四日舉辦了一個以文物旅遊為主題的研討會，約有150名參加者。

20. 一項名為「香港文物旅遊博覽——古蹟串串貢」的巡迴展覽，將於二〇一〇年十二月至二〇一一年九月期間舉行，預計參觀人次約為12萬。

21. 文物保育專員辦事處與古蹟辦委託香港教育學院為新高中課程通識教科製作文物保育教材套。該教材套已於二〇一〇年十一月推出，可於文物保育專員辦事處網頁（www.heritage.gov.hk）瀏覽。

發展局

文物保育專員辦事處

康樂及文化事務署

古物古蹟辦事處

二〇一〇年十二月

檔號：LCS AM 22/3